

## ОТЗЫВ

**научного руководителя, доктора биологических наук, академика РАН Рожнова В.В.  
на Ольгу Вячеславовну Титову, подготовившую кандидатскую диссертацию  
"Распределение и численность горбатых китов (*Megaptera novaeangliae*)  
в нагульных скоплениях Дальнего Востока России»  
по специальности 1.5.12 – зоология**

Ольга Вячеславовна Титова еще во время обучения на зооинженерном факультете Российского государственного аграрного университета — МСХА им. К. А. Тимирязева начала заниматься исследовательской работой в Институте проблем экологии и эволюции им. А.Н. Северцова (ИПЭЭ РАН). После университета Ольга продолжила участие в исследовательских работах на Дальнем Востоке наблюдателем за лежбищем северных морских львов на Командорских островах – в 2010 году на острове Медный, в 2012 году на острове Беринга. С 2012 года Ольга возобновила проведение и собственных исследований, присоединившись к Дальневосточному проекту по изучению китообразных (FEROP, RCHP). В рамках этого проекта Ольга взялась за обработку и обновление данных по встречам и идентификации горбатых китов, самостоятельно осваивая методы съемки животных в море и методы обработки данных. В экспедициях проекта Ольга участвовала в 7 семи лет, ежегодно представляя результаты на профильных международных конференциях.

В 2018 году О.В. Титова поступила в аспирантуру ИПЭЭ РАН уже практически сформировавшимся исследователем и в 2022 году успешно ее закончила. Она продолжила участвовать в работах на Дальнем Востоке, приняла участие в 11 экспедициях с наземным базированием на Камчатке, Чукотке и Командорских островах, а также в 4 судовых рейсах на Курильские острова, северную Камчатку и Чукотку. В 2021 году она самостоятельно получила грант на исследование ранее не описанного нагульного скопления горбатых китов на северном побережье Чукотки, где организовала полевую работу и сбор материала, который дополнил её диссертацию.

О.В. Титова проявила себя как прекрасный полевой исследователь, в том числе в подчас довольно сложных погодных и логистических условиях. Ее отличает тщательность и аккуратность в обработке и анализе собранного материала, что способствовало проведению совместных исследований с коллегами из других организаций. Она хорошо работает с литературой, в том числе англоязычной, умеет представлять результаты исследований на конференциях, имеет большой опыт чтения научно-популярных лекций. По результатам диссертационного исследования ею опубликовано 16 научных работ, в том числе 5 статей в рецензируемых журналах из перечня ВАК и 11 тезисов конференций.

Ольга Вячеславовна отличается аккуратностью и внимательностью в работе. Упорство в достижении поставленных целей, тщательность при проведении статистической обработки полученных данных и последующего анализа позволили ей получить интересные и важные научные данные. В целом, Ольга успешно справилась со всеми задачами, поставленными при проведении диссертационных исследований. В настоящее время она работает младшим научным сотрудником в лаборатории поведения и поведенческой экологии млекопитающих ИПЭЭ РАН и несомненно вполне сложилась как молодой ученый.

Научный руководитель,  
главный научный сотрудник  
Института проблем экологии и  
эволюции им. А.Н. Северцова РАН,  
доктор биологических наук, академик РАН  
Рожнов Вячеслав Владимирович

« 08 » 02 2023.